



教育官员力挺乱收费映射出啥

吴睿鹤



湖南省教育厅新闻中心主任李让恒日前在接受记者采访时,当被问到学生专升本被迫要缴1万块钱时说,“1万块钱,不算大事”。随后,李让恒给相关主管办公室打电话,再次表示,1万元并非大事。(8月9日《中国广播网》)

在这位教育官员眼里,1万元也许就是一件衣服,一顿饭菜,可是,对一个农村贫困家庭来说,1万元可能是一年甚至几年的收入。

李让恒如此回答,无疑在社会上传递着一个信号,似乎教育主管一直在支持学校乱收费,倘若没有主管部门作后盾,一些学校绝对不敢如此张狂地乱收费!教育乱收费除主管领导暗地里支

持外,还有一个重要的原因是,处罚不严,问责机制成了一种摆设。现在的情况是,对于大多数学校而言,如果媒体曝光了,就把乱收费上缴国家;假设没有部门审查,学校依然照收不误。在如此宽松的环境下,许多学校竞相乱收费,已成必然。

记得2003年3月,刚刚上任的前教育部长周济在全国教育系统治理中小学收费工作会议上强调:“哪个学校出现了乱收费问题,要撤销校长的职务!”可是,八年过去了,新教育部长又走马上任了,人们不禁要问究竟有几名校长被撤职查办了呢?

更令人难以置信的是,对于大多数学校而言,违规收取的费用被查出后,大多收归地方或国家财政,教育乱收费不能如

数退还家长,已成为全国性的常态。以2009年全年查出的教育乱收费为例,4.1亿元仅退还了2.45亿元,这意味着,有近1.7亿元没有退给学生家长。教育乱收费不能如数退还家长,其负面影响不可低估。一方面会制造不公。不合理的乱收费,大多是学生家长的血汗钱,如果对乱收费用光收不退,显然,对缴费人不公平,对人民极不负责。另一方面不退学费,实际上是将原本是教育机构过错责任所产生的后果,再次强加给受害者,这无疑等同变相乱收费。

因此,笔者认为,当务之急,一方面要加大问责力度,让违规收费的责任人,受到应有的处罚;与此同时,建立一套完善的退还机制,从而最大可能保证缴费人的切身利益。

5时评
shiping

CPI咋就降不下来?

国家统计局发布宏观经济数据,7月居民消费价格(CPI)同比上涨6.5%,创下37个月以来新高。(本报今日B1版)

反映居民消费水平的CPI,一路涨来,让人心痛。尽管人们充满了期待,官方也给出了CPI下降的时间表,但CPI似乎并不满足百姓期待,也没有给官方一个好脸,而是你说你的,我升我的。

CPI从5月的5.5%到6月的6.4%,如今又增长到了6.5%,CPI的上涨何时是个头?其实,CPI不是想降就能降下来,要让其降下来,没有经济上的实功夫,只靠口头上的说教,是拽不住CPI上涨的缆车的。

CPI降不下来,不是CPI自身的顽症,而是我们的措施不到位,工作没做好。只有通过切实有效的措施,从保持物价稳定的措施,从抑制通货膨胀上涨的措施,从宏观调控等一系列措施手段上,下功夫,来真的,硬硬的,掀翻顶住CPI挂在半空的绊脚石,让CPI来个软着陆,真正满足百姓的期待,顺应民生的发展,才会有CPI真实地反应居民消费价格和消费水平。

白峰

F非常道
feichangdao

“你也不能打我的电话,一打都打局长,局长很不值钱是不是?”

——8月7日,有网友将一则官员的雷人语录发至微博,引发网友拍砖。这位官员是福州长乐市环保局局长,他在回答一媒体记者电话采访时质问道。

“知错而认错,是老实!拿不准对错而认错,是老练!拿得准对错而认错,是老道!明知错却不认错,是老婆!明知没错却认错,是老公!知他人错却认自己错,是老兄!知自己错却推他人错,是老板!”

——微博上关于“认错”的段子。

S时事乱炖
shishiluan dun

“踢皮球局”

8月7日下午,南京江宁百家湖出现大面积污染,类似牛奶的乳白色污水从百家湖东花园小区的一个雨水管道直接排入湖中。“牛奶”覆盖了大半幅湖面。(8月9日《扬子晚报》)

如此“牛奶污染”,早在几个月就已出现。然而现在几个月过去,不但污染源没有找到,甚至就连污水究竟是何种成分都不能确定。面对如此尴尬,江宁区环保局索性把由谁来管“牛奶污染”这个“球”,一脚踢给了开发区管委会,而开发区管委会又把“球”踢给了小区物业。



这真是令人叫绝,江宁区环保局和开发区管委会都查不出污染源,一个小区物业,还能查得出来?难怪有人将环保局说成了“踢皮球局”,说到底,这是问责机制的缺位。

钱夙伟/文 美堂/图

R热议
reyi

“三公经费”里有多少“私用公报”

乔迁新居酒宴花费,自己的大衣,妻子的香水……甚至与他人打牌赌博的费用,统统让公家埋单报销。7月8日,浙江省开化县原县长助理胡青廷被衢州市中级人民法院一审以贪污罪、受贿罪判处有期徒刑六年。(8月9日《检察日报》)

公费报销本是机关财务支出的一种重要形式,也是政府行政事务的需要与必须。但由于某些地方的财务管理机制不健全,和某些官员的特权意识太浓,近年来出现了愈演愈烈的私费公报现象,而且已经成了机关财务管理中的一个“黑洞”。如何堵住“私用公报”腐败浊流?最佳途径除建立健全财务管理的规章制度和加强财务审计外,就是推行民主理财,现实公开、透明,让“三公经费”彻彻底底地曝晒在阳光下,接受公众的监督。

“三公经费”不能是只公开大项,不公开小项;只公开花哪些钱,不公开钱怎么花、该不该花等。因为,只有最大限度地公开,才可以最大限度地减少公职人员以权谋私的机会和空间,才可以堵住反映在“三公经费”中的腐败浊流。

张冰歌

R热议
reyi

没买一元钱车票何以劳教一年?

2009年6月,三名江苏常州市民到北京反映问题,在乘坐公交时,司机以“车上有上访人员”为由报警。时隔一年后,常州警方“突然想起”几位市民在北京“没有买1元钱”车票,便将其拘留劳教一年。(8月9日《新快报》)

一听上访,便联想到钉子户,联想到乌纱帽,联想到遣返原籍,或者以“坐公交不买车票”为借口送其劳教,某些地方政府面对上访者的恐惧已经远远超出了对上访者上访内容本身的恐惧。

所谓上访,不过是为了解决问题而来,当政府将上访变为需要被解决的问题时,上访者背后的问题往往被掩盖了,而且极有可能越积越深,并最终成为顽疾。为一元钱一

年后被劳教只能是对上访者的惩罚。只要能够拦截上访,手段自然只是名头,可以是因为没交费,也可以是交费交了“假币”,理由不是很好找吗?

面对身上的脓疮,某些地方官员总是先有“捂一捂”的冲动。等到事情败露了,便开始出面澄清,回头想想何苦呢?民众上访是因为自身利益受到侵犯,不针对上访者利益本身下功夫,将灭火的水柱向火苗上面喷,不能真正解决问题。

当然,在对上访者层层阻拦过程中,也正是利益纠葛不断暴露与不断“连坐”的过程。到区县一级上访,遭到村里阻拦;到市级政府上访,遭到区级阻拦,如是而已。当地出现上访者,除了当地政府被指办事不

力,更多的还有为何办事不力的彻查,这才是他们最担心的。

在笔者看来,上访者屡屡上访,并不能说当地政府并无解决问题能力,只是说明当地政府公信力在不断下降。而地方政府愈是对上访者横加阻拦,愈会加深矛盾,无异于对上访者“火上浇油”。如此,地方政府在民众上访过程中完全扮演了“局外人”或者说是“挡驾者”的角色,而并未将自己看作是解决问题的核心所在。只有地方政府转换思想与角色定位,将上访者的事看作是自己的事,全心全意解决好、处理好,上访才不会变为地方政府“头痛”的事情。

朱峰

格力离心机中标郑州市图书馆新馆

又是格力。继中标亿元广州国际商品展贸城项目、4000万轨道交通项目、千万级四川都江堰百伦广场后,格力近日再次凭借其核心技术一举拿下郑州市图书馆新馆项目。据了解,此次从众多竞争对手产品中脱颖而出的是格力的离心式水冷冷水机组和螺杆式水冷(热)水机组。

郑州市图书馆新馆是位于郑州市郑东新区,在图书收藏、借阅之外,新馆还将开辟学术交流、文化产品销售、休闲娱乐等多种专区,目标是打造一个现代化的市民文化休闲活动中心。该馆建成后将以其多功能、开放性、综合性等特色,成为郑州市集文化资讯、文化交流及配套服务等一体的现代化“公园”,同时也是四方宾客做客郑州的“城市客

厅”和每一个郑州市民的“大书房”。该项目总投资6亿元,建筑面积未72万平方米,是郑州市政府投资的最大的文化项目之一。

据介绍,图书馆项目具有人员密度大,对空气品质要求高等特点,格力通过对项目的准确分析,找准项目需解决的问题点,量体裁衣,定制中央空调的系统解决方案,一举中标。

格力电器旗下的中央空调产品包括10大系列、1000多个品种,拥有全球最完善的中央空调产品线,可以为全球客户提供最完美的系统解决方案,配以完善的售后服务、智能化的管理系统,能够让中央空调用户的节能、环保、舒适的体

验一步到位。为格力在众多竞标项目的胜出增加了砝码。

离心式冷水机组是目前公认的最节能的大型中央空调,适用于大型建筑群、学校、图书馆等项目具有极大的市场前景及开发价值。但由于开发技术难度大、制造工艺高,其核心技术与市场曾一度被国外等国际制冷巨头垄断——一直到2005年8月中国制造的的第一台离心式冷水机组在格力电器下线,才打破了国外空调企业对中央调市场的垄断,填补了国内市场空白。2009年10月,格力高效离心机更被国家权威机构评定为达到国际领先水平,目前格力自主研发的离心机等大型中央空调已经广泛应用在商场酒店、医疗卫生、市政科研、工业能源等各个行业领域。